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课    题：7.3两条直线的位置关系（三）
教学目的：

1. 掌握判断两直线相交的方法；会求两直线交点坐标；

2. 认识两直线交点与二元一次方程组的关系；

3.体会判断两直线相交中的数形结合思想.
4.认识事物间的内在联系，用辩证的观点看问题.
教学重点：判断两直线是否相交.
教学难点：两直线相交与二元一次方程组的关系.
授课类型：新授课[image: image266.emf]�

l

�

2

�

l

�

1



�

2



�

1
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教    具：多媒体、实物投影仪[image: image3.emf]�
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内容分析：
  在学生认识直线方程的基础上，启发学生理解两直线的交点与二元一次方程的解的相互关系.引导学生将两直线交点的求解问题转化为相应的直线方程构成的二元一次方程组解的问题.由此体会“形”的问题由“数”的运算来解决，这也是“解析法”的实质，即用代数的方法来研究解决平面内的几何问题，从而将数与形有机地结合在一起[image: image4.emf]�
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教学过程：

一、复习引入： 

1．特殊情况下的两直线平行与垂直．

当两条直线中有一条直线没有斜率时：
(1)当另一条直线的斜率也不存在时，两直线的倾斜角都为90°，互相平行；
(2)当另一条直线的斜率为0时，一条直线的倾斜角为90°，另一条直线的倾斜角为0°，两直线互相垂直．
2．斜率存在时两直线的平行与垂直：
两条直线有斜率且不重合，如果它们平行，那么它们的斜率相等；反之，如果它们的斜率相等，则它们平行，即
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⑵两条直线垂直的情形：如果两条直线的斜率分别是
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已知直线
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两条直线
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相交构成四个角,它们是两对对顶角,我们把直线
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4．直线
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与
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当直线
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由直线方程的概念，我们知道，直线上的一点一定与二元一次方程的一组解对应，那么，如果现在有两条直线相交于一点，那么这一点与两条直线的方程又有何关系?如果我们想要在已知两直线方程的前提下求出交点，又应如何?这一交点是否与两直线方程有着一定的关系呢?

我们这一节就将研究这个问题[image: image74.emf]�
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二、讲解新课：
两条直线是否相交的判断

设两条直线
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如果这两条直线相交，由于交点同时在这两条直线上，交点的坐标一定是这两个方程的惟一公共解，那么以这个解为坐标的点必是直线
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和
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的交点.因此，两条直线是否有交点，就要看这两条直线方程所组成的方程组：
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三、讲解范例：
例1 当
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整理得：
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例2 已知
[image: image109.wmf]a

为实数，两直线
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轴上.

分析：先通过联立方程组将交点坐标解出，再判断交点横纵坐标的范围.

解：解方程组
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四、课堂练习：
课本P51练习

1.求下列各对直线的交点，并画图：

(1) 
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解：(1)解方程组
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∴交点坐标为(2，3)

图形依次为：
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  （1）                               （2）

2.判定下列各对直线的位置关系，如果相交，则求出交点的坐标.

(1) 
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解：(1)解方程组
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  ∴两直线交点为(
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解法二：解方程组
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五、小结 ：两直线相交的判断方法，及求解两直线交点坐标.两直线方程组成的二元一次方程组无解，则两直线平行；有无数多个解，则两直线重合[image: image198.emf]�
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六、课后作业：
（一）课本P53习题7.3

10.光线从点M(－2，3）射到
[image: image199.wmf]x

轴上一点P(1，0)后被
[image: image200.wmf]x

轴反射，求反射光线所在的直线的方程.

解：设M′是M（－2，3）关于
[image: image201.wmf]x

轴的对称点，则M′的坐标为（－2，-3）.又反射线所在直线就是过点M′、P的直线，所以反射线所在的直线方程为
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11.求满足下列条件的方程：

(1)经过两条直线2
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(2)经过两条直线2
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(3)经过直线
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解：(1)解方程组
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(2)解方程组
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(3)解方程组


[image: image239.wmf]î

í

ì

=

=

î

í

ì

=

+

-

+

=

5

1

0

2

3

3

2

y

x

y

x

x

y

得


又 
[image: image240.wmf]k

＝－
[image: image241.wmf]2

1

，∴
[image: image242.wmf]y

－5＝－
[image: image243.wmf]2

1

（
[image: image244.wmf]x

－1），即
[image: image245.wmf]x

＋2
[image: image246.wmf]y

－11＝0.
12.直线
[image: image247.wmf]a



 EMBED Equation.3  [image: image248.wmf]x

＋2
[image: image249.wmf]y

＋８＝0，4
[image: image250.wmf]x

＋3
[image: image251.wmf]y

＝10和2
[image: image252.wmf]x

－
[image: image253.wmf]y

＝10相交于一点，求
[image: image254.wmf]a

的值.

解：解方程组
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（二）1.预习内容：P51～53

2.预习提纲：

（1）点到直线的距离公式是什么?
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